李克强总理在十二届全国人大四次会议记者会上答中外记者问

用减政府权力的"痛"

来换群众办事的"爽"





责编 尚颖华 编辑 孔潇 校对 王玉萍

电话 56568179



力争今年开通"深港通"

路透社记者:近期中国股市和汇市的波动引起了国 际投资者的高度关注。请问总理,您认为中国的金融市 场目前面临哪些主要问题和挑战? 中国政府对金融市 场未来的发展和加强监管有什么计划?股市、汇市和债 券市场将会有哪些重点改革措施? 近期的市场波动会 不会影响改革的进度? 深港通会不会年内推出?

李克强:请你提第一个问题,你就把股市汇市等金 融市场问题当"当头炮",不过也可以理解。因为许多金 融问题的表现往往早于经济问题的发生。但是金融的 首要任务还是要支持实体经济发展,实体经济不发展, 是金融最大的风险。去年我们采取了一系列像降息、降 准、定向降准等措施,这不是量化宽松,我们始终注意把 握货币供应量的松紧适度,主要还是为了降低实体经济 融资成本。所以金融机构还是要着力支持实体经济,特 别是小微企业的健康发展,绝不能脱实向虚。

去年由于多重因素的原因,中国股票市场发生了异 常波动,有关方面采取综合性稳定市场的举措,实际上 是要防范发生系统性金融风险,这一点是做到了的。下 一步怎么办?前两天我们新上任的证监会主席对具体 问题已经作了阐述。股市、债市、汇市这些金融市场,本 质上都是市场,还是要推进市场化、法治化的改革。当 然,政府有监管的责任,现在看,随着形势的变化,需要 改革和完善我们的金融监管体系。要实现全覆盖,因为 现在金融创新的产品很多,不能留下监管空白;要增强 协调性,因为金融市场产品之间关联度比较高,协调要 有权威;还要做到权责一致,中央有关部门和地方要分 层负责,发现问题要及时处置,防止苗头性的问题蔓延, 也不能容忍道德风险。总之,还是要瞪大眼睛,炼就一 双加强监管的"火眼金睛"。

借这个机会我还要强调一点,改革和完善金融监管 制度是一个过程,当前各有关部门和地方还是要按照已 定的职能履行职责,守土有责,绝不能有任何的松懈,而 且还要总结经验和教训,这也是保护好金融消费者和投 资者的合法权益,否则可就要拿你是问了。

关于"深港通"什么时候开通。我们已经开通了"沪 港通",积累了比较丰富的经验,而且实践表明,对两地 都有好处。现在内地和香港正在密切磋商,力争今年开 通"深港通"

我对中国经济长期向好充满信心

新华社记者: 开年以来, 世界经济金融形势很不稳 定,中国也面临较大的下行压力,有人担忧中国经济会 一路下滑,甚至会击穿6.5%这条线,不仅会影响自身的 全面发展和小康社会建设,也会拖累世界经济,请问您 怎么看?

李克强:你可是问了一个大问题。不过要说中国经 济完不成已经确定的主要经济目标,那是不可能的。

的确,世界经济现在复苏乏力,中国经济又深度地 融入世界经济,会受到影响和冲 击。中国经济本身也在转型,一 些长期积累的矛盾在凸显,所以 说下行的压力确实在持续加大。

会令人以为经济还在以两位数增长,这跟我们下去调研 的一些感受是类似的,说明中国经济是困难和希望并 存,如果从底盘和大势来看,希望大于困难。 我们对中国经济长期向好充满信心,这种信心并不

有一个很明显的特征,就是地区和行业的走势分化。我

记得前不久有外媒报道,说是到中国的某个重化工企

业,感到经济不景气,而到科技城看,那里的场面火爆,

是凭空的,因为我们坚信只要坚持改革开放,中国的经 济就不会"硬着陆"。中国市场还有很大的潜力,人民群 众可以说有无穷的创造力,但我们的政府部门确实还管 了一些不该管的、束缚生产力发展的事情。同时,在保 障公平竞争环境的监管方面又没有完全到位。所以通 过推进改革,就可以激发市场更大的活力、人民群众更 大的创造力,把亿万群众的勤劳和智慧更好发挥出来, 就可以顶住中国经济下行的压力。像我们正在推进的 简政、减税,这些供给侧结构性改革措施都会释放市场 的活力。

同时,中国新的动能正在生成,而且超出我们的预 期。这几年中国经济增速是在放缓,但是我们还是实现 了比较充分的就业,去年新增城镇就业1300多万人。今 年一、二月份我们的服务业又增长了8.1%,其中包括研 发等高技术领域,这也带动了传统动能的改造。我们的 传统动能还有很大的潜力,因为我们正处在工业化、城 镇化的推进过程中,产业升级有空间。新型城镇化是最 大的内需,特别是中西部地区,还有很多有效投资需 求。我们把培育新动能和改造提升传统动能结合起来, 形成中国经济的"双引擎",就会闯过困难的关口,跃上 希望的高原。

当然,世界经济走势还不确定,不稳定的因素也在 增加,但是我们有政策储备。去年世界经济增速是6年 来最低,我们还是实现了7%左右的增长目标,并没有用 "大水漫灌"式的强刺激,而是选择了一条更为艰难但可 持续的路,就是推进结构性改革。中国经济在发展过程 中,还会有小幅的、短期的波动,如果经济运行滑出合理 区间,我们有创新宏观调控的手段,可以稳定中国经济 的运行。

中美经贸关系的发展是双赢的,对 这一点,美国的商人们心里最清楚

美国全国广播公司记者: 总理先生, 您的政府工作 报告中提出一系列稳定中国经济增长的措施,这些都会 有助于世界经济的发展。但同时还存在一个不确定因 素,就是似乎在中美这两个世界最大的经济体之间,在 某些问题上始终存在一些分歧。您觉得应该采取什么 措施来改善中美关系? 中方如何回应美方在有关问题 上存在的一系列关切,以及美国总统大选中一些候选人 提出的关切。

李克强:中美两国之间有广泛的共同利益,当然也 存在着分歧,有的甚至还是比较尖锐的,这毋庸讳言。 一段时间不少人纷纷议论中美之间的分歧,但是往往 会忽视中美之间去年发生的一件重要事情,就是中国 成为美国最大的贸易伙伴,贸易额接近5600亿美元,这 本身就表明中美的共同利益是在不断扩大,而且远远 大于分歧。

如何使中美关系健康向前发展,我想还是要遵循平 等相待、互利共赢的原则。中美双方都表示,要积极推 进中美投资协定谈判,我们将会逐步放开或降低美方对 中国投资的准入门槛,但这应该是双向的,双方开放应 该是对等的。我相信,我们之间的共同利益会不断扩 大。对于出现的分歧,我们之间有上百个对话交流机 制,只要是出于诚意,管控好分歧,我相信中美共同利益 还会不断扩大。在中美合作不断扩大的过程中,分歧的 "量"会增加,但所占比例会下降。中美深化合作不仅有 利于中美两国,也有利于世界

中美经贸关系的发展是双赢的,对这一点,美国的商 人们心里最清楚。现在美国正在举行大选,很热闹,吸引 眼球,但是不管花落谁家,最后谁当总统,我相信中美关 系向前发展的大势不会改变。中美建交几十年了,经历 了多少风风雨雨,但是中美关系向前发展是大趋势。

老有所养不会也绝不能是一句空话

中国新闻社记者:据了解,现在有些地方的

老金。请问总理,中央政府是坐视不管还是准备为他 们买单?

李克强:你提的这个问题很尖锐,确实有个别地方 发生了养老金发放困难的问题,但这是一地之难、一时 之急。中国现在实施的是养老金省级统筹,省级政府有 责任、也有能力通过多方筹集资金,来保证养老金的发 放。确实有突出困难的,只要地方政府尽力了,中央政 府是会给予补助的。这三年中央财政就拿了上万亿元, 但有一条,地方必须尽职尽责,而且中央政府要督促地 方按时足额发放养老金。

大家都有退休、需要养老的一天,这里我想做个安 民告示,从全面、长期来看,中国政府保障公民养老金发 放是没有问题的。我们去年养老保险收支结余3400多 亿元,累计结余3.4万多亿元,我们还有全国社会保障基 金储备1.6万亿元没有动用,同时还能够划拨国有资产 来充实养老基金。所以可以肯定地说,老有所养不会也 绝不能是一句空话。

过剩产能要去,但大量职工的饭碗 不能丢,而且争取让他们拿上新饭碗

彭博新闻社记者:去年在同样的场合,您曾经说过, 中国政府会继续下定决心推动壮士断腕的改革。在今 年的政府工作报告中,您说中国经济需要至少保持6.5% 的增速。同时,不同的政府部门官员也表示,在化解过 剩产能过程中不会出现下岗潮。我想问您,如何解决好 保持中国经济一定增速以及避免可能产生不稳定影响 的下岗问题,如何确保不会影响您本人所说的对中国经 济发展至关重要的改革议程的推进。

李克强:我可以肯定地说,中国会坚定不移地推进 改革,改革和发展是不矛盾的,我们恰恰可以通过结构 性改革来释放市场活力,支撑经济发展。但在这个过程 中,我们也看到,的确产生了一些比较严重的过剩产能, 主要是在重化工行业。现在我们已经选择了钢铁、煤炭 这两个行业在去产能上先行突破,与此同时要避免出现

过去两年,我们在钢铁行业淘汰了上亿吨的产能, 涉及到上百万职工。由于我们高度重视保护职工的合 法权益,保证了大量职工转岗并得到妥善安置,可以说 积累了经验。下一步要推进去产能,必须做到过剩产 能要去,但大量职工的饭碗不能丢,而且争取让他们拿 上新饭碗。对于一时还不能够做到的,中央财政和地 方财政有能力进行妥善安置。中央已经建立了1000亿 元主要用于转岗安置的专项奖补资金,如有需要还可 以增加。当然,地方政府相应配套要跟上,我们需要做 到的是双赢,在去产能、促发展、稳就业之间达到一个 平衡,最终在去产能的过程中,实现重化工行业的持续 健康发展

今年要下决心再砍掉一批审批事项

《人民日报》记者:我们注意到,简政放权的改革已 经进行了几年,但也有一些企业和群众反映,现在很多 事办起来还很难,特别是一些事情在办理的过程当中有 找不到门的感觉。请问总理,针对这种现象和问题,您 下一步准备怎么办?

李克强:简政放权可以说是转变政府职能的关 三年前就在这里,我曾经明确表示过,本届政府减 少审批事项要达到三分之一,现在这个目标已经提前 实现了。根据第三方评估,多数企业和群众对这样做 还是比较满意的,但与此同时,确实还存在许多问题, 有更高的期待。

我们现在审批事项还是比较多,而且保留的事项当 中有很多标准不统一。前几天我到一个代表团参加审 议,就有代表说他要办一个医养结合的养老机构,群众 很欢迎,但是这涉及到养老机构准人、医保定点、收费审 批等,要跑多个部门,问题是这些部门的标准还不统一, 所以让他一头雾水,像你讲的都找不到门了。这本身就 束缚了产业的发展,也抑制了群众消费的需求。

所以简政放权必须一以贯之,遇到问题、碰到阻力 就要设法去解决,这是削减部门利益的事情。我们就是 要用减政府权力的"痛",来换得企业、群众办事的"爽"。

今年要下决心再砍掉一批审批事项,而且直接放给

市场,即使是需要审批的也要简化手续。尤其是要推进 标准的统一。我们这两年推进商事制度改革,从证照合 一到一照一码,就是一个统一标准的过程。结果激发了 很大的群众创业热情,就是到现在,每天还有近3万个市 场主体诞生。这个领域能做到,为什么其他领域就做不 到? 所以在这方面要下达硬任务、排出时间表。不仅如 此,还有不少证照是没有必要的,今年也要砍掉一半。 对那些于法无据影响群众创业热情、甚至损害群众利益 的不合理文件要坚决清理,该废除的废除。

当然,我们说放权并不是放任。营造公平竞争环境 的监管措施必须到位,还要防止任性、任意地检查,这样 简政放权才能更有效,才能让生产力发展起来、群众得 到好处。我们还要推动优化服务,比如像政务公开加上 互联网,让群众少跑腿,还能够办成事。

中国维护国家主权和领土完整毫不含糊

埃菲社记者:在过去两个月左右的时间里,由于朝 鲜采取的一系列举动,美国正在加强在韩国的军事部 署。同时在南海地区军事紧张态势似乎也在升级。另 外,澳大利亚也在和美国磋商,要引入战略轰炸机。还 有就是不包括中国在内的12个国家签署了TPP。您是 否认为奥巴马总统的"重返亚太"战略已经给中国造成 问题? 您觉得在亚太地区还存在其他不稳定因素吗?

李克强:你提了一系列的问题,我要一一回答时间 不够。概括起来讲,你问的还是关于中国周边的问题 中国始终主张要有一个稳定的周边环境,友好的睦邻关 系。维护地区稳定,实现睦邻友好,关键还是要靠地区 国家共同努力。邻里发生纠纷,这也是难以避免的事 情,但只要以诚相待,坚持用外交、和平手段来解决,完 全可以维护地区的稳定。至于域外国家,像美国,可以 说从来就没有离开过亚太,我们可以在亚太地区进行合

中国正在推进现代化建设,发展是第一要务。我们 需要一个稳定的周边环境与和平的国际环境,中国发展 强大起来,是维护世界和平的有力力量,也有利于周 边。中国将坚定不移地走和平发展道路,维护国家主权 和领土完整也毫不含糊,这两者并不矛盾。我们希望。 不论是域内国家还是域外国家,都能多做有利于地区稳 定的事情,而不是相反,否则对谁都不利。

只要是有利于香港长期繁荣稳定。 中央政府都会全力支持

凤凰卫视记者:最近一两年我们从香港回到内地的 时候,被问到最多的一句话就是"香港到底怎么了"。不 久前,在大年初一香港旺角发生了骚乱事件,这也凸显了 香港社会存在的一些问题。与此同时,香港的经济增速 也是放缓的。目前在香港社会,大家都在讨论未来香港 的出路在哪里。请教总理,在您看来,香港的出路到底在 哪里?中央政府是否会出台新的措施来支持香港发展?

李克强:要是再有人问你香港怎么了,我建议你回 答:香港一定会保持长期繁荣稳定。中央政府"一国两 制"、"港人治港"、高度自治的方针没有也不会改变。而 且我们相信,特区政府有能力、香港民众有智慧处理香 港遇到的各种复杂问题和局面。

说到发展,这既是香港自身的需要,也是国家的需 要。当然,香港的发展要靠自己的努力。去年香港作为 发达经济体,经济增长2.4%,这不算低了。香港还可以 更多地发挥自身优势,当然也可以抓住国家发展的机 遇。只要是有利于香港长期繁荣稳定,有利于增进香港 民众福祉,特区政府提出来的事,中央政府都会全力支 持。我对香港的前景看好。 (下转三版)



郑州市国土资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

经郑州市人民政府批准,郑州市国土资源局决定以挂 牌方式出让郑政出[2016]51、52号地块的国有建设用地使 用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求 此次出让地块均为政府储备工业用地(标准化厂房)。 项目所需行政办公及生活服务设施用地不得超过总用地面 积的5%,严禁在工业项目用地范围内建造成套住宅、专家 楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性配套设施;工业企 业内部一般不得安排绿地,但因生产工艺等特殊要求需要 安排一定比例绿地的,绿地率不得超过20%。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织 均可申请参加本次挂牌活动,申请人可以单独申请,也可以

三、此次出让地块均采用价高者得的方式确定竞得

| | | 土地 | 使用权 | 土地 | 规划指标要求 | | | | | 出让 | | 开发 |
|--------------|-----------|-----------------|---------|--------------------|----------|----------|------------|--------------|-------------|-------------|-----|------------|
| 编号 | 位置 | 面积 (m²) | 用途 | 容积率 | 建筑密度 (%) | 建筑高度 (米) | 绿地率 (%) | 投资总额 (万元) | 年 限 (年) | 保证金 (万元) | 印曲 | |
| 郑政 〔2016〕 | 出 51号 | 文竹路北、 绿竹路西 | 9708.58 | 工业标准厂房 (纺织服装制造) | >1.6 | >60 | <40 | >15,<20 | ≥2609.67 | 50 | 370 | 达到 七通一平 |
| 郑政 〔2016〕 | | 梧桐街南、 须水河西路西 | 6067.45 | 工业标准厂房 (纺织服装制造) | >1.6 | >60 | <40 | >15,<20 | ≥ 1628.5 | 50 | 230 | 达到 七通一平 |

人(具体内容详见挂牌出让文件)。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让 文件。申请人可于2016年3月17日至2016年4月18日,到 郑州市国土资源交易中心1204房获取挂牌出让文件,到 1207房提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2016 年4月18日10时(以到账时间为准)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件 的,我局将在2016年4月18日17时前确认竞买资格。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为郑州市国土 资源局土地交易大厅;挂牌时间为:2016年4月6日至2016 年4月20日9时。

六、其他需要公告的事项

(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转

入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。 (二)本次挂牌为无底价挂牌,最高价格的出价人即为 竞得人。出让地块的缴款期限为合同签订之日起60日内。

(三)出让地块为工业用地,竞得人须依法在规定时限内 完成工业项目立项、规划、环境影响评价等有关报批手续。

七、联系方式与银行账户

联系地址:河南省郑州市淮河西路11号

联系电话:0371-68985010 联系人:彭先生

开户单位:郑州市国土资源局

开户行:平安银行郑州分行

人民币账号:2000014016444

外币开户行:交通银行股份有限公司河南省分行

美元账号:411060000146760000154

港币账号:411060000136760000113 郑州市国土资源局 2016年3月17日